## 1 权威发布

## 《生成式人工智能服务管理暂行办法》公布 实行包容审慎和分类分级监管

本报北京7月13日讯 记者刘欣 近 日,国家网信办联合国家发展改革委、教 育部、科技部、工业和信息化部、公安部、 广电总局公布《生成式人工智能服务管理 暂行办法》,自2023年8月15日起施行。国 家网信办有关负责人表示,出台《办法》, 旨在促进生成式人工智能健康发展和规 范应用,维护国家安全和社会公共利益, 保护公民、法人和其他组织的合法权益。

国家网信办有关负责人介绍说,生成式 人工智能技术快速发展,为经济社会发展带 来新机遇的同时,也产生了传播虚假信息、 侵害个人信息权益、数据安全和偏见歧视等 问题。办法坚持目标导向和问题导向,明确 了促进生成式人工智能技术发展的具体措 施,规定生成式人工智能服务的基本规范。

《办法》提出,对生成式人工智能服 务实行包容审慎和分类分级监管,要求 国家有关主管部门针对生成式人工智能 技术特点及其在有关行业和领域的服务 应用,完善与创新发展相适应的科学监 管方式,制定相应的分类分级监管规则

《办法》明确,生成式人工智能服务提 供者应当依法开展预训练、优化训练等训 练数据处理活动,使用具有合法来源的数 据和基础模型;涉及知识产权的,不得侵 害他人依法享有的知识产权;涉及个人信 息的,应当取得个人同意或者符合法律、 行政法规规定的其他情形;采取有效措施 提高训练数据质量,增强训练数据的真实 性、准确性、客观性、多样性。

## 《自然资源部2023年立法工作计划》发布 共安排不动产登记法等立法项目14件

本报讯 记者张维 近日、《自然资源 部2023年立法工作计划》印发。今年,自然 资源部按照"严守资源安全底线、优化国土 空间格局、促进绿色低碳发展、维护资源资 产权益"定位,加强促进高质量发展的重点 领域立法,共安排立法项目14件,包括出台 类立法项目5件、研究类立法项目9件。

根据《工作计划》,5件出台类立法项 目包括:拟报国务院审查的法律草案国土 空间开发保护法、不动产登记法;拟由自 然资源部发布的部门规章自然资源行政 处罚办法、矿业权人勘查开采信用管理办 法、城乡规划编制单位资质管理办法。同 时,为保障法律法规体系的一致性和规范 性,加快推进政府职能转变,自然资源部 将持续推进自然资源管理法规规章的清

9件研究类立法项目中,拟报国务院 审查的行政法规草案有6件,分别为矿产 资源法实施条例、地质灾害防治条例、铺 设海底电缆管道管理规定、国家自然资源 督察工作条例、风景名胜区条例、古树名 木保护条例;拟由自然资源部发布的部门 规章3件,分别为建设用地审查报批管理 办法、自然资源权属争议调查处理办法 永久基本农田保护红线管理办法。

## 我国外贸进出口稳中提质符合预期 上半年进出口首次突破20万亿元

本报北京7月13日讯 记者蔡岩红 在 今天国新办举行的新闻发布会上,海关总署 发言人、统计分析司司长吕大良介绍2023年 上半年进出口情况,上半年我国货物贸易进 出口总值20.1万亿元人民币,同比增长2.1%。

吕大良介绍说,今年上半年,我国外 贸进出口规模在历史同期首次突破20万 亿元。面对复杂严峻的外部环境,我国坚 持稳中求进工作总基调,高质量发展稳步 推进,经济运行整体回升向好,外贸进出 口稳中提质、符合预期。

就上半年外贸具体有哪些亮点和积 极变化?吕大良认为,外贸活力走强。上半 年,我国有进出口实绩的外贸企业54万 家,同比增加6.9%。其中,以中小微企业 为主、充满活力的民营企业不断扩容,同 比增加8.3%,外贸经营主体活跃度明显 增强。外贸结构更优。从贸易方式看,产业 链更长、附加值更高的一般贸易进出口增 速快于整体,占进出口总值的比重提升 1.2个百分点,达65.5%,贸易自主发展能 力稳步增强。

## 生态环境部通报上半年全国环境空气质量状况 全国空气质量优良天数比例为81.4%

本报北京7月13日讯 记者张维 生 态环境部日前向媒体通报了2023年1月至 6月全国环境空气质量状况。

1月至6月,全国339个地级及以上城 市平均空气质量优良天数比例为81.4%, 同比下降3.2个百分点;平均重度及以上 污染天数比例为2.6%,同比上升1.4个百分 点;PM25平均浓度为34微克/立方米,同比 上升6.2%; PM10平均浓度为61微克/立方 米,同比上升10.9%;O3平均浓度为146微 克/立方米,同比上升1.4%;SO2平均浓度 为9微克/立方米,同比持平;NO2平均浓 度为22微克/立方米,同比上升4.8%;CO平 均浓度为1.1毫克/立方米,同比持平。

1月至6月,由沙尘天气导致的平均超 标天数比例为5.4%。

1月至6月,京津冀及周边地区"2+26" 城市平均优良天数比例为57.5%,同比下降 3.5个百分点;平均重度及以上污染天数比 例为5.5%,同比上升3.2个百分点;PM25平均 浓度为47微克/立方米,同比持平;O₃平均 浓度为178微克/立方米,同比下降4.8%。

## 两部门开展消防宣传教育暑期专项行动 学生放假前要做好消防安全提示

本报北京7月13日讯 记者刘欣 记 者从国家消防救援局获悉,国家消防救援 局、教育部近日联合下发通知,自7月1日至 9月10日,在全国部署开展学生消防安全教 育"四个一"、"走进消防救援站"主题实践、 线上消防安全知识学习、校园消防安全宣 传教育查改为内容的暑期专项行动。

通知要求,各地消防部门和教育行政 部门要指导各中小学、幼儿园放假前做好 消防安全提示工作,组织不同年级学生有

"为家长讲一个消防安全事故案例、参观 一次消防救援站或消防科普教育基地、查 找整改一处身边的火灾隐患、绘制一张家 庭疏散逃生路线图并进行演练"。要组织 学生到消防救援站学习消防安全知识、了 解消防员工作生活情况、实操实训逃生自 救技能;各开放消防救援站应集中组织消 防安全夏令营、打卡消防救援站等主题开

## 文旅部发布多项出游提示 增强汛期防范消防安全意识

#### 本报讯 记者朱宁宁 全国即将进 入防汛关键期,同时叠加暑期,文化和旅 游部近日发布多项出游提示,提醒广大游 客注意出行安全。

增强汛期防范意识。游玩途中及时 关注天气变化及最新预报预警信息,警 惕山体滑坡、落石、泥石流、山洪暴发等 安全风险,及时应急避险。

增强消防安全意识。严格遵守消防安全

管理规定,不在易燃物聚集地或有防火提示 的地方吸烟或使用明火。入住宾馆饭店时, 及时了解消防疏散通道,不躺卧在沙发上、

注意防暑降温。高温天气期间,合 理安排行程和旅游项目,避开或缩短户 外旅游,科学调整休息时间。特殊情况 下, 听从工作人员的指挥和安排, 做到 有序疏散。

# "三合三提"聚力 "五比五看"示范

## 厦门以党建引领律师行业健康发展

#### □ 本报记者 张淑秋

近年来,福建省厦门市广大律师在锐意 改革中不断开拓创新、砥砺前行,主动融入法 治厦门建设,律师事业实现蓬勃健康发展。目 前,全市共有律师事务所325家、社会执业律 师4527人,2022年,全市律师行业收入22.72亿 元,占全省37.4%,律师已成为法治厦门建设 的一支重要力量。

"厦门市律师行业党委紧密结合行业特 点,积极探索党组织发挥作用的有效途径,坚 持'律师事务所发展到哪里,党的工作就开展 到哪里',实现党的组织和党的工作全面覆 盖,探索出以党建引领律师行业健康发展的 特色之路。"厦门市司法局副局长、律师行业 党委书记李明哲接受《法治日报》记者采访时 说,厦门律师行业党建工作已经走在全省、全

#### 党建铸魂 将"支部建在团队上"

"天衡党员云书馆是天衡党委联合新华 书店打造的,是我们党员律师多元化学习方 式的一种,目前,云书馆的使用权限扩展到全 市律师行业的基层党组织书记,达到了资源 的最大化利用。"近日,在福建天衡联合律师 事务所,天衡所党委书记王哲向记者介绍了 该所党建与所建是如何深度融合发展的。

王哲介绍说,由于律师行业的特殊性,天 衡所坚持原则与灵活创新相结合,充分利用 "厦门党建e家"线上功能开展"三会一课",支 部及时对落课的党员进行补课,做到"一个都

相约成都大运会

本报成都7月13日电 记者蒲晓磊 马

主媒体中心位于龙泉驿区湖岸南路100

利民 成都大运会主媒体中心(MMC)13日

启动试运行,开门迎接全球各地媒体记者。

这是成都大运会场馆运行的重要标志性节

号,北邻东安湖,与开幕式场馆东安湖体育

公园主体育场及火炬塔隔湖相望。作为媒

体记者工作的非竞赛场馆,主媒体中心是

媒体记者的"大本营"、新闻信息的"总枢

纽",为媒体记者提供赛事报道所需的办

本报讯 记者廉颖婷 7月12日上午,

"锋刃-2023"国际狙击手射击竞赛在新疆维

吾尔自治区乌鲁木齐市武警某训练基地开

幕。来自白俄罗斯、巴基斯坦、科威特、南

非、多米尼加等18个国家的近40个狙击小组

参赛。中国人民解放军陆军、海军、空军,武

点之一

成都大运会主媒体中心启动试运行

"锋刃-2023"国际狙击手射击竞赛开幕

狙击小组参赛。

不能少",坚定地把理论学习贯穿到业务工

天衡所现有党员195人,是福建省首家成 立党委的律师事务所。1998年,天衡所成立了 厦门市合伙制律师事务所中的第一个党支 部,2010年升格为党总支。2017年成立了党委, 下设五个党支部,将"支部建在团队上",树立 "党的一切工作到支部"的鲜明导向。

厦门市律师协会会长王桂英介绍说,一直 以来,厦门市律师行业坚持将政治理论学习安 排为各项会议首个议题,把政治学习、政治建 设同律师业务工作相结合。努力打造一支业务 能力强,思想作风过硬,群众基础好的党员律 师队伍,真正将比学赶超的动力转化为服务发 展的思路和举措。

据介绍,厦门市目前共有党员律师1582 人、党组织134个,实现了党的组织和党的工 作全面覆盖,充分发挥党组织政治核心作用, 教育引导广大律师听党话、跟党走。

#### 党旗领航 "党建工作写入章程"

王哲说,天衡所在1999年就将党建工作 写入章程,并推动各分所相应完成了章程修 订工作,确保党建工作在天衡所实现全覆盖。 他说,天衡所全面落实党委对重大问题决策 的前置程序,事务所重大行政决策必须事先 听取党委意见,党组织活动经费列入年度预 算,保证党建与所建齐抓共管、齐头并进。

据了解,2010年起,天衡所将全面建立党 的领导融入律所管理的领导体制,党委班子 成员与事务所管理层"双向进入、交叉任职",

公、语言、交通、餐饮、技术、商业配套等各

类设施与服务。国际大体联新闻委员会办

媒体中心由主新闻中心(MPC)和国际广播

中心(IBC)组合而成,优化了两中心的布

局,节约空间,极大减少赛时场馆的运行成

本和能源消耗。其中,1层至3层为主新闻中

心、4层至5层为国际广播中心,6层为摄影摄

闻发布厅、媒体采访间等区域。媒体工作间

宽敞明亮,硬件设施对标北京冬奥会,为媒

体记者提供办公、竞赛信息查询、储物柜租

警部队部分特种部队和中国公安特警7个

交流"为主题,按照"参考真实战例、融入中

国元素、融合前沿科技、打造经典原创"设计

思路,坚持技术与战术、实战与竞技、继承与

本届竞赛以"锻造特战精英、促进合作

主新闻中心主要包含媒体工作间、新

遵照"简约、安全、精彩"办赛要求,主

公室也设立于此。

党委委员均担任各业务团队的主要负责人。 据王桂英介绍,目前,全市83家律师事务所党 组织实行"双向进入、交叉任职",推动律所党 建工作与业务工作融合发展。

厦门市律师行业党委坚持抓党建促所建 带队建,创新"三合三提"党建工作机制,凝聚 律师工作向心力,实现党建工作与律师业务 拓展相融互促,实现党建工作与律师业务发

"三合"即行业内上下级党组织和党组织 内党员工作互相"配合",把所务工作与党务 工作有机"结合",把党员律师先锋模范作用 与法律服务相"融合";

"三提"即在行业党组织内部发布党建工 作"提示",发布问题工作"提醒",对于新设立 或新换届的党支部进行"提前"走访调研与

厦门市司法局律师工作处负责人介绍 说,通过"三合三提"党建工作机制,有力推动 党建工作贯彻落实到行业发展全过程,不断 夯实律师队伍思想政治基础,推动律师队伍 建设整体跃升。

#### 党建赋能 "挂牌上岗亮证服务"

"现在,在厦门,律师挂牌上岗、亮证服 务,已经成为一种仪式,也是党员律师的一种 荣誉!"李明哲说,近年来,律师行业党委选树 天衡联合、信实、英合、重字合众律师事务所 等一批党建工作示范点,开展党员律师"挂牌 上岗、亮证服务""五比五看"活动。

"五比五看"即比思想,看谁忠诚意识强;

用、资料打印等服务。工作间配有LED大屏

和电视机,可实时收看开闭幕式,竞赛直播

信号画面。工作间还提供每日天气、交通、

餐饮、赛程、新闻发布会等必要信息,方便

媒体记者工作、出行。主新闻中心新闻发布

厅有两间,分别为熊猫厅和银杏厅,均配有

同声传译间,提供语言同传服务。这里将举

行每日例行新闻发布会、竞赛相关发布会、

信号汇集、制作、分发的场所,向超过20家海

外持权转播商及35家境内持权转播商提供转

播服务。大运会开闭幕式及各比赛项目的电

25日进入24小时运行,将在大运会期间持续

运行30日,是运行时间最长的非竞赛场馆。

创新、中国特色与国际惯例相结合,紧扣国 际特种作战演变趋势,区分单兵、小组、综合

战斗、挑战狙击4个类别,设置近战精准狙击、

运动目标狙击、阵地转换狙击等12个竞赛课

目,采取同课目同场竞技、多课目同步展开、

队开展实战化训练和国际军事合作的重要

"锋刃"国际狙击手射击竞赛是武警部

多场地交叉轮换的方法组织实施。

品牌,此前已成功举办两届。

视公用信号从这里向全球分发。

国际广播中心是大运会广播电视公用

主媒体中心从7月13日开启试运行,7月

媒体吹风会等。

比学习,看谁综合素质高;比诚信,看谁服务 群众好;比业绩,看谁服务质量优;比奉献,看 谁参与公益多。

在这样的引导和示范下,全市党员律师 主动融入社会治理实践,带头对接服务省、市 重点建设项目。市律师协会作为市人大常委 会基层立法联系点,发挥社情民意"直通车" 作用,引导律师为地方立法献计献力。全市律 师参政议政深度广度不断拓展,"两代表一委 员"积极为法治厦门建设建言献策。

近年来,全市律师事务所践行党建、业务 相融互促,强化担当作为。远大律师事务所党 支部连续5年开展宁夏对口公益帮扶活动,上 海锦天城(厦门)律师事务所党支部在同安区 白交祠村设立党员律师工作站等深受群众欢 迎。2022年9月,北京大成(厦门)律师事务所 成立全省首家新业态新就业群体法律服务中 心,以党员律师为骨干力量,为新业态企业 新就业群体提供全方位专业法律服务

据了解,海丝中央法务区建设落地厦门 以来,厦门市律师行业党委引导全市律师主 动融入经济社会发展大局,以高质量法律服 务融入海丝中央法务区建设,一批"名所""名 师"纷纷入驻,带动一批法律服务机构相继进 驻,打造海丝中央法务区高端法律服务矩阵 形成法律服务资源集聚效应。

近日,在律师行业党委换届会议上,厦门 市司法局局长丁贤志指出,新一届律师行业 党委要坚持党的领导,不断加强和改进律师 行业党建工作,要在中国式现代化事业中促 进律师行业高质量发展,积极维护社会公平 正义,扛起社会责任。

#### 安阳公安打击电诈犯罪成效明显

本报讯 记者赵红旗 通讯员李青文 连海庆 河南省安阳市公安局在打击电信网 络诈骗犯罪专项行动中,坚持发动群众、联席 协同、精准打击,打出一套个别案件精准打、系 列案件集中打、重大案件全力打、涉众案件集 群打"组合拳"。截至目前,安阳警方破获电信 网络诈骗犯罪案2000余起,抓获犯罪嫌疑人 6000余名,处置预警信息606万条,对重点人 群精准宣传60余万人,挽回群众潜在损失近30 亿元,止付、冻结涉案资金83亿元。

#### 天津三中院强化残障人士权益保护

本报讯 记者范瑞恒 近日,天津市第三 中级人民法院一民事审判现场出现了特殊的 "案外人员"——手语工作者,这是该院为涉案 听障当事人提供的手语翻译服务,保障当事人 的每一个意思表示都能"说"得出、被"听"到。

近年来,天津三中院回应特殊群体司法 需求,进一步加强无障碍诉讼机制建设,密切 与滨海新区残联、天津理工大学等相关单位 合作,实现对残障人士权益保障的全面覆盖, 传递司法温度。

#### 黑龙江鸡东县公安加强矛盾排查

本报讯 记者张冲 通讯员张增财 今 年以来,黑龙江省鸡东县公安局聚焦矛盾纠纷 "排查、调处、防护"三个关键环节,加强矛盾纠 纷排查化解难题。该局专门组织警力深入村居 (社区),针对纠纷开展"拉网式""全覆盖"滚动 式排查,向党委、政府反映社情民意30余件。鸡 东县成立由"民警+调解员+村干部+群众志愿 者"组成的联调小组,坚持"打防管控调"一体化 工作模式,畅通矛盾纠纷引导、移交、处置渠道。

## 广州增城开展禁毒主题宣传活动

本报讯 为进一步扩大禁毒宣传覆盖 面,提高群众识毒、防毒、拒毒意识和能力, 近日,广东省广州市增城区在辖区开展以 "凝聚'荔'量、全民禁毒"为主题的禁毒宣传 活动。活动期间,禁毒宣讲团成员通过演唱 禁毒原创歌曲,表演禁毒快板等方式普及禁 毒知识,展示禁毒工作成果,使"珍爱生命、 远离毒品"理念更加深入人心。目前,该区禁 毒原创IP"禁禁"已升级到2.0版本并投入使 用,可更好地满足VR、AI技术要求,以漫画、 MG动画等更加生动、鲜活的形式助力禁毒 王嘉瑜

#### 深圳沙头角街道推进无毒社区创建

本报讯 近年来,广东省深圳市盐田区 沙头角街道加强谋划部署,健全体制机制,全 面推进无毒社区创建工作。一是成立街道禁 毒工作领导小组,制定无毒社区创建方案,细 化分解目标任务。二是定期开展社区戒毒(康 复)人员见面谈话、尿液检测工作,坚持"一人 一策",精准落实管控帮扶措施,鼓励戒毒人 员坚定戒毒信心,早日回归社会。三是通过发 放禁毒宣传手册、悬挂禁毒宣传横幅、展示仿 真毒品模型等多种方式,开展禁毒宣传进社 区、进家庭活动,营造浓厚禁毒氛围。

### 查、大化解、大整治"提速行动;聚焦基层治 安徽绩溪县"五提"行动深化平安建设

本报讯 通讯员胡建昌 今年以来, 安徽省绩溪县创新开展平安建设"提效、提 标、提质、提速、提升""五提"行动,聚焦党 建铸魂,实施"强党建、严纪律、转作风"提

物品等知识。图为民警向工人宣传规范使用危爆物品安全知识。

效行动;聚焦中心任务,实施百名法治副书 记助力乡村振兴提标行动;聚焦积案化解, 实施重复信访重复网上投诉源头治理提质 行动;聚焦风险防控,实施矛盾风险"大排

近日,福建省寿宁县公安局下党派出所组织民警深入辖区爆破作业施工现场开展安全隐患排查,宣传夏季高温时应如何规范使用危爆

理,实施基层基础巩固提升行动。

本报记者 王莹 本报通讯员 胡泽霖 摄

绩溪县委常委、政法委书记汪逸介绍 说,开展平安建设"五提"行动,就是为了让 干部下到一线,走近群众身边,走进群众心 里,定分止争,促进和谐,以高质量政法工 作助力群众高品质生活。

唐满 梁培基